

Las suscripciones se hacen por adelantado. Madrid, 5 pesetas al mes. Por provincias, 6 pesetas. En el extranjero, 8 pesetas. En Ultramar, 10 pesetas. En el extranjero, 12 pesetas. En el extranjero, 15 pesetas. En el extranjero, 18 pesetas. En el extranjero, 20 pesetas. En el extranjero, 25 pesetas. En el extranjero, 30 pesetas. En el extranjero, 35 pesetas. En el extranjero, 40 pesetas. En el extranjero, 45 pesetas. En el extranjero, 50 pesetas. En el extranjero, 55 pesetas. En el extranjero, 60 pesetas. En el extranjero, 65 pesetas. En el extranjero, 70 pesetas. En el extranjero, 75 pesetas. En el extranjero, 80 pesetas. En el extranjero, 85 pesetas. En el extranjero, 90 pesetas. En el extranjero, 95 pesetas. En el extranjero, 100 pesetas.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Mateo, 20, 22 y 24, bajo.

LA SITUACION DE FILIPINAS.

Alguna lucha honda, si bien disimulada, debe haber entre los frailes de Filipinas y el general Despujols; porque de algun tiempo a esta parte, *La Epoca* viene publicando cartas de Manila en que se trasluce una muestra poco benévola a la primera autoridad del Archipiélago.

En la última carta, que anoche publica, leemos estos párrafos:

«En el mismo barco en que iba Rizal—dice el correspondiente de *La Epoca* que firma Catalina—iba también a Mindanao un pobre argentino que por un acto de insubordinación—que no falta quien lo atribuya a desequilibrio de las facultades mentales—ha sido pasado por las armas. Este acto de rigor de S. E. no ha querido comentarlo ningún periódico de Manila, exceptuado uno redactado por indios exclusivamente.

A pesar del destierro de Rizal, y sin embargo de los registros domiciliarios que se llevaron a cabo, algunos de los cuales han dado bastante luz para poder apreciar el *inverosímilismo* que va tomando el *libusterismo*, no cesan en sus trabajos de propaganda antiespañola. Ciertos hijos del país, a quienes comúnmente se les denomina *progresistas*, estos constituyen una poderosa asociación íntimamente ligada con la masonería, como lo prueba el hecho de que a muchos de ellos se les han cogido insignias y papeles de la Orden. El general, como es tan católico, tiene tomada nota de los principales miembros de esta propaganda, y parece ser que se propone castigarlos severamente en cuanto llegue la oportunidad.

Si se comentando lo mucho que tarda en adquirir pleno convencimiento de la intensidad del mal; esto hay que atribuirlo, primero a que lleva un poco tiempo en Filipinas, y en segundo lugar a que tiene bastantes amigos filipinos, algunos de los cuales son, en efecto, buenos españoles, y, quizás inspirándose en el ejemplo de estos pocos, cree que los demás son lo mismo.

Es ya cosa fuera de toda duda que el profesor alemán D. Fernando Blumentritt es el director de los manejos del *libusterismo*.

El asunto de la representación en Cortes de Filipinas ha levantado en Manila una polémica extraordinaria; hay indio que lo menos que se cree es que dentro de unos cuantos meses se vá a ver sentado en los rejos escaños del Congreso; sin duda sospecha que, existiendo diputados, van a desaparecer los taparrabos que, como única prenda, viste el 90 por 100 de los naturales de aquel país.

Ciertas ansias de asimilismo han llegado a exacerbar las pasiones. Por otra parte, el encono de la pasión política se ha exagerado tanto, que se teme que sobrevenga el día menos pensado una lucha sangrienta.

Nuestros compatriotas se apiñan todos, porque van ya comprendiendo que la campaña de los *progresistas* del país no es exclusivamente contra los frailes, sino contra los españoles en general, o mejor dicho, contra la unidad de la patria.

A todo esto, el Sr. Despujols ve cercano el peligro, como lo evidencia el hecho de haber desterrado al jefe de los separatistas, sin perjuicio de haber recomendado reservadamente a los gobernadores que vigilen a aquellos sujetos que en provincias gozan fama de sospechosos; pero es lástima que continúe creyendo en la buena fe de algunos a quienes tiene por amigos suyos.

Es posible que sea una suspicacia nuestra; pero nos parece, en primer término, lógico deducir del espíritu de la carta prohibida por *La Epoca*, que los frailes están jefeos de la independencia del general Despujols, y poco satisfechos de su política.

A tan larga distancia de los sucesos, difícil es, a lo menos para nosotros, emitir un juicio ilustrado en estas discordias. Mas creemos que una política que respete los servicios y la influencia legítima de los frailes, al lado de un sistema de protección cariñosa, desinteresada y eficaz a los indios, ha de ser la más acertada.

De todos modos, vemos con pena que existan trabajos, males e inquietudes, que no creamos tan graves, pareciéndonos muy singular que un periódico como *La Epoca* tome la actitud que dejamos indicada, respecto al general Despujols.

Importa, sin embargo, por cima de todo, que los intereses particulares se subordinen al bien general, y que por los caminos de la justicia, de la rectitud y de una administración inteligente y paternal, se mantenga el amor de los indios a la madre patria.

En población tan numerosa, claro es que habrá algunos discolos; pero la masa general seguramente es adicta, y no por la diferencia de la raza han de suponerse lamentables desconfianzas.

No me explico cómo hablando yo de «publicistas de cuarta clase, literatos sin nombre y oradores sin auditorio», se haya estado dando por aludido. Si tuviese de Vd. tan triste idea, en cuanto escritor, siendo amigos como somos, y en ello me honro, hubiera evitado darlo a entender.

Y vengamos al pobre Cristóbal Colon, que va a salir del Centenario hecho una lástima. Porque la verdad, sea lógico, sensato ni oportuno escoger los días en que se trata de glorificar a un hombre, para sacar a relucir sus errores y defectos?

La Patria, como la Religión, tiene sus santos, y Colon es uno de ellos. Bueno que no le canonice, mas por que han de derribarle de los altares de la Patria? Privada de poesía, ¿qué sería la historia sino los anales del mal? Aunque se avigüese que Leonidas huyó cobardemente, las Termópilas serán siempre la última expresión del patriotismo. ¿No existió el Cid? Pues España lo crea y se personifica en él. Los sabios escriben la historia; pero los pueblos la dictan, y los pueblos quieren tener sus santos laicos, y entusiasmarse con ellos, y les respetan hasta cuando se equivocan; porque siendo hombres, los ven a su imagen y semejanza.

Colon no acertó en todo ni fué bueno en todo; pero hizo lo que ninguno otro: por eso tiene su leyenda, por eso se redimen en él las flaquezas del hombre con las virtudes del héroe. Créame Vd., D. Luis; no conviene *esculpir* esas grandes figuras. Guardemos la severidad y el análisis para los que hoy hacen el mal; no para los que han dejado rastro luminoso en la Historia. Yo vi cierto día, en unas ruinas, una estatua por entre cuyos reales y salientes trepaban sabandijas y bicharracos. Ninguno conseguía desfigurarse la escultura. Cuando aquellos animalitos sean polvo, la estatua seguirá siendo bronce.

Colon está colocado por los siglos en el santuario de la Historia. No nos acerquemos a él sin respeto; y, sobre todo, quien quiera ponerle verde que deje pasar las fiestas del centenario, porque el festejar a un hombre no es ocasión de rebajarle. Con relación al culto de la Patria, en lo que se refiere a orgullo de glorias pasadas y esperanzas de grandezas futuras, quiero ser valgo. Para tristeza y realidad basta lo presente.

Y basta de carta. Solo pretendo demostrar que ni a Vd. ni a nadie he aludido; que me parece antipática, inútil y poco patriótica la tarea de amenguar la gloria de Colon; que por mi parte queda terminado esta incidente, y que a pesar de nuestra diferencia de ideas, soy su afectísimo amigo y compañero Q. B. S. M.,

JACINTO OCTAVIO PICÓN.

Francia y Rusia.

El *Gaulois* y la verdad sobre el tratado franco ruso.—Otra alianza triple.—Reparación del oro inglés y de las intrigas de la pérdida Albion.—Carta atribuida al baron de Mohrenheim.—El *Times* y las acusaciones del diplomático ruso.

Desde que hace pocos días tuvo el *Gaulois* la feliz ocurrencia de publicar la importantísima noticia que, con el mayor sigilo, le había comunicado un diplomático italiano de tanta autoridad como competencia, y que era nada menos que la afirmación rotunda de que, por fin, la alianza franco-rusa había tomado la forma concreta y positiva de un tratado, muchos de nuestros vecinos están locos de contento.

Como si esto no fuera bastante, el anónimo personaje ha agregado en forma reservada ciertos detalles, capaces de trastornar el seso a cualquier mediano patriota. La simple alianza franco-rusa parece ya demasiado poco, y al efecto, los astutos diplomáticos de las dos naciones han logrado atraerse al mismísimo Pontífice, el cual trabaja resueltamente en la formación de una alianza tan triple como la de los imperios centrales, una vez que, además de Francia y Rusia, ha de comprender también a Turquía.

Lord Dufferin, el actual embajador de la Gran Bretaña en París, sabía muy bien desde hace tiempo de lo que se trataba, y a sus esfuerzos y a la eficaz ayuda de las libras esterlinas se debían en gran parte los obstáculos suscitados a la realización del grandioso proyecto. Por fortuna, las intrigas de la pérdida Albion han sido inútiles, puesto que, según el periódico parisiense, el tantas veces anunciado tratado de alianza ofensiva y defensiva entre Francia y Rusia es cosa hecha, y si no está ya firmado, lo estará dentro de pocos días.

«Por una y otra parte—dice—se guarda el más profundo secreto respecto a los términos del tratado. En Francia solo cuatro personas lo conocen: M. Carnot, M. Loubet, M. Ribot y M. de Freycinet».

A pesar de tan bien guardada reserva, algo ha podido averiguar el anónimo informante, cuando asegura que el convenio franco-ruso hace referencia a toda una serie de hipótesis, estableciendo cuál ha de ser en cada circunstancia la conducta de las partes contratantes.

Así, por ejemplo, se dá poca importancia a Suiza, bastante más a Bélgica que cuenta mucho con las simpatías hacia Rusia de Bohemia, en atención a ser de raza eslava sus habitantes.»

Al día siguiente de publicar el *Gaulois* un artículo sobre «La verdad acerca del tratado franco-ruso», dos ó tres periódicos de París agregaban nuevos detalles, naturalmente todos de carácter reservadísimo, y como diciéndolo al oído de los lectores. Finalmente, el gobierno se creyó en

el caso de manifestar que es completamente ajeno a tan sabias maniobras diplomáticas, y hoy la agencia Reuter se encuentra en un sueto oficioso, las estupendas revelaciones del incógnito correspondiente del *Gaulois*.

La parte atribuida al oro inglés y las intrigas de la pérdida Albion, que han salido como tantas veces a relucir en la prensa parisiense, han inspirado al *Times* un artículo lleno de *humour*, en el cual, después de ridiculizar con mucha gracia la pueril preocupación de sus vecinos del otro lado del Canal, dispuestos siempre a atribuir a manejos ocultos y a la prodigalidad con que reparte las libras esterlinas, los éxitos de la política inglesa, agrega con razón que por lo que hace a Francia, no se cree que los mismos periódicos acusen a los altos funcionarios en general de dejarse comprar por un puñado de oro inglés, como en efecto habría que admitir de ser cierto lo que a cada paso repiten.

Lo peor del caso, y lo que más ha irritado al periódico de la City, es que la gastada y vulgar acusación no ha partido solamente esta vez de periódicos más ó menos circunspectos en sus apreciaciones, sino que también ha coincidido con ellos nada menos que el representante acreditado de una gran potencia cerca del gobierno de la República francesa.

En efecto, el baron de Mohrenheim, embajador de Rusia en París, en una carta publicada por los periódicos, sin que hasta la fecha la haya desautorizado su excelencia, decía al marqués de Morés: «No sabemos aquí con quién tratar. Una gran parte de los funcionarios públicos y toda la prensa están en manos de judíos y de ingleses. Yo no tengo dinero para luchar, y los ingleses lo derraman a manos llenas.... No sé de quién fiarme.»

La acusación contenida en las líneas citadas es de tal gravedad, sobre todo viniendo de un embajador, que todo el mundo esperaba una desautorización terminante del baron de Mohrenheim. Su silencio durante cuatro ó cinco días, si no hace creer en la exactitud de los términos publicados, por lo menos demuestra que algo por el estilo debía haber escrito al furibundo anti semita que la ha dado a conocer.

Si el hecho de ser *La Libre Parole* órgano de los anti semitas, el periódico que insertó las frases trascritas, parecía al embajador extirpado de toda desautorización, al verse ahora interpelado por el *Times*, su silencio no podrá significar otra cosa, sino que la carta es auténtica y que los conceptos que se le atribuyen han salido realmente de su pluma.

En tanto, queda en pie la acusación que con impremeditado celo se han apresurado a transcribir los periódicos parisienses, y de la cual resulta que el oro inglés y los manejos de los judíos han logrado someter a los altos funcionarios y a la prensa toda, «se supone que a excepción—dice el *Times*—de los versatísimos y archi-incorruptibles periódicos que propalan tales acusaciones.»

DE POLO A POLO.

LA LOTERIA EN ITALIA.—En Italia, la lotería es una institución nacional, cuyos beneficios ocupan un lugar en los presupuestos generales del Estado.

Durante el último ejercicio, el producto neto de la lotería ha sido de 25.656.025 francos.

El producto total ha sido de 76.819.916 francos, de los cuales se han destinado a gastos de administración 6.614.371, y para pago de premios 44.543.654.

El número de billetes vendidos ha sido de 239.078.538.

La utilidad obtenida desde 1871 ha sido de 28 millones, que el gobierno italiano ha incluido con gran contentamiento en sus presupuestos.

VENDEDOR DE FÓSFOROS AUTOMÁTICO.—En varios puntos de la Ramba y del Paseo de Gracia, de Barcelona, se hallan instaladas regular número de máquinas automáticas vendedoras de cerillas, de cuya invención son autores los Sres. Molet hermanos, de Gracia.

Ofrecen la particularidad de que si se deposita una moneda de 10 céntimos, sale la caja de fósforos y una moneda de 5 céntimos como vuelta; si la moneda es falsa, devuelve la moneda, y si el depósito se ha agotado, aparece un letrero, al lado mismo de la abertura donde se deposita la moneda, que dice *Cerrado*, a fin de que se abstenga el público de aprovechar la máquina.

LA MOMIA DE UNA PRINCESA.—Hace poco fué descubierta en la tierra de los misterios, en el clásico Egipto, la momia de una princesa, por el famoso egiptólogo Enrique Brugh.

«Los rayos del sol apenas habían penetrado en la excavación practicada, cuando de improviso hirió nuestra vista un conjunto de colores vivísimos, que aparecieron al quitar con el pafuelo la última tapa de polvo que lo cubría.»

Ante mí sonreía una bella joven de mejillas de rosa. Era sorprendente la vivacidad de los colores con que estaba pintada.

Esta momia yacía con la cabeza mirando hacia Occidente y hacia Oriente los pies.

Esta es la primera vez que se encuentra un retrato semejante.

También se encontró otra momia de un hombre que tenía la cara reproducida en relieve con estuco fino dorado.»

UN AUXILIAR DEL AGRICULTOR.—El *Horticultural Times*, tratando de los beneficios

que las hormigas reportan al hombre plantea la cuestión de si las mismas pueden ser de provecho a los árboles frutales.

«En casi todas partes—dice el citado periódico—las hormigas son consideradas como una plaga por jardineros y horticultores; las envenenan con arsénico, las asfixian con tabaco y las destruyen con agua hirviendo. Y sin embargo—añade—enfrente de estas rutinas se levanta la sospecha de si es ó no criminal el destruir un insecto cuyos valiosos servicios no han sido todavía estudiados en toda su extensión, y que es tal vez para el horticultor uno de los más poderosos auxiliares que imaginarse puedan.»

En algunas partes de Alemania y en la Italia septentrional tienen en gran estima a las hormigas negras, y no perdonan medio de fomentar su aumento.

Instalan hormigueros en sus campos frutales, y abandonan por completo la limpieza de sus árboles al cuidado de las hormigas, que continuamente andan por ellos purgando los tallos y las hojas de insectos dañinos, que devoran ó almacenan en sus hormigueros, y nunca atacan al fruto limpio y sano.

Aquellos cosecheros han observado que ningún lado de sus huertas produce frutas tan sanas y tan libres de insectos como los que se encuentran próximos a los hormigueros antiguos y poblados.

En China también, desde el siglo XVI, se emplean las hormigas, contra las plagas de insectos fructívidos. En Canton, los naranjos atacados de gusanos destructores fueron salvados con la instalación de hormigueros. Dos especies de hormigas contribuyeron a este resultado: las rojas y las amarillas, que forman sus nidos suspendidos de las ramas.

En la Florida se han apreciado análogos beneficios.»

PENSAMIENTOS Y ANÉCDOTAS.—Cuando alguno se elogia por el bien que ha hecho, parece que no se elogia por lo que ha hecho, sino que lo ha hecho para poder elogiarse.—*Plinio Joven*.

En una reunion aristocrática pregunta uno:

—¿Cuál es el día más hermoso de la vida?

Y la señora de la casa contesta:

—El de la vispera.

Lo más difícil no es tener una mujer hermosa, espiritual y fiel, sino apercibirse de ello.—*Baudouville*.

No tengáis demasiado ingenio por carecer de corazón; pero tened bastante corazón sin carecer de ingenio.—*Mortemart*.

El viaje del Sr. Sagasta.

La salida de Oviedo del Sr. Sagasta fué motivo para una nueva manifestación de cariño.

Muchas señoras fueron a despedirle hasta la estación, donde una multitud inmensa no cesaba de vitorear a Sagasta, a la libertad y a la democracia.

Estas aclamaciones aún se escuchaban largo rato después de partir el tren.

El Sr. Sagasta expresó su reconocimiento a los ovetenses por las atenciones que le han dispensado, y muy especialmente al marqués de la Vega de Anzo, en cuya casa ha tenido lujos y cómodo alojamiento.

También estuvo en la estación el marqués de Campo Sagrado.

Numerosas comisiones fueron con el señor Sagasta hasta Abaña. Los Sres. Salas y marqués de Tevega hasta León.

En las estaciones del tránsito salieron a saludar al Sr. Sagasta los comités liberales.

En Ujo subieron al tren los Sres. Chavarri, Olavarrieta y otros bilbaínos.

El recibimiento en León ha sido entusiasta, hospedándose el Sr. Sagasta en casa de su conserje el Sr. Merino.

Dentro de dos ó tres días saldrá para Avila, y a fines de mes se hallará en Madrid.

Ortodoxos y reformistas.

Disgustos en Granada.

La lucha que traen en varias provincias—de que recientemente han sido ejemplo las elecciones de Jaen, Barcelona y la Coruña—está dando motivo a bastantes disgustos, y de paso, dejando un sedimento de odios que estallarán ruidoso, por más esfuerzos que se hagan por apagar el incendio.

En Granada también ha debido ocurrir algo grave, porque en un periódico de la localidad encontramos esta noticia:

«Anoche se dijo que el diputado a Cortes y jefe del partido conservador, Sr. Bolívar, había escrito dos cartas, cartas que harán fecha: una al presidente del Consejo de ministros y otra al Sr. Villaverde, haciendo dimisión de su jefatura.»

Los liberales de Cádiz.

Presidida por D. Cayetano del Toro, los fusionistas de Cádiz celebraron anoche una reunion en el Círculo liberal, con objeto de dar cuenta, como lo hizo en un discreto discurso el Sr. Toro, de haber desaparecido toda disidencia entre los correligionarios de la localidad.

El señor duque de Almodovar del Rio, que estaba en la reunion, pronunció después un elocuente discurso político de ruda oposición, diciendo que el partido conservador está próximo a caer, por su desdichada gestión, así en lo económico como en lo político.

Hizo una crítica severa de la política conservadora, fundándose principalmente

en la frase del Sr. Silvela, *los resacaes de gobierno*.

El orador calificó éstos de desastrosos, y enumeró las calamidades políticas que han ocurrido durante el tiempo que lleva en el ejercicio del poder el partido conservador.

El duque de Almodóvar fué muy aplaudido.

VIAJE DEL SR. PI Y MARGALL.

El recibimiento que sus amigos y otros republicanos han hecho en la Coruña y en otros pueblos al Sr. Pi y Margall, le atribuye *El Imparcial* a lo odioso que en el país es la política conservadora.

Y de ahí que la opinion aproveche todo motivo para protestar.

Es indudable, de todos modos, el crecimiento en las esperanzas de los republicanos, de algun tiempo a esta parte.

Andaban desunidos y descorazonados, y los conservadores les han infundido alientos.

Los telegramas dicen que en la tarde de ayer llegó a la Coruña el Sr. Pi, siendo recibido en la estación por gran número de republicanos.

Algunos coches, en los que iban representantes de las diversas fracciones del partido, acompañaronle desde la estación a casa del Sr. Costales, donde se hospedó.

En la calle de Gares había un arco triunfal iluminado y la Real presentaba magnífico aspecto.

Al paso de la comitiva arrojaronse flores y versos.

El Liceo Brigantino recibió varias comisiones, retirándose después a descansar.

Antes de llegar a la Coruña, en Valdehorras, Monforte, Lugo y otros pueblos, sus amigos recibieron con entusiasmo al Sr. Pi.

El correspondiente de *La Correspondencia* añade estos detalles:

«Al llegar al barrio de Santa Lucía (la Coruña) que está a la entrada del centro de la población, esperaban a la comitiva numerosos marineros con antorchas.

A la derecha, en el mar, las embarcaciones iluminadas disparaban cohetes que se cruzaban con otros arrojados desde tierra.

En la calle Gasas se había levantado un hermoso arco de triunfo, estilo romano, profusamente iluminado con gas.

En sus dos frentes ostentaba las siguientes inscripciones: «A D. Francisco Pi y Margall.» «Al hombre honrado.»

En los frentes de las columnas había unas hornacinas ocupadas con niñas, vestidas de República, que arrojaban flores.

Sobre la clave del arco, un grupo de marineros, con gorro frigio, rodeaba los atributos de la marina.

Por toda la carrera que seguía la comitiva, se disparaban cohetes y se quemaban bengalas.

La comitiva se detuvo en el Liceo Brigantino, donde Pi recibió a una comisión del mismo.

El orfeón del Liceo cantó una alborada gallega.

Pi fué aclamado por los socios: el pueblo pidió, aunque con poco entusiasmo, que saliera al balcón.

La opinion general es que el recibimiento hecho al Sr. Pi ha sido animado, pero poco entusiasta.»

Al Sr. Pi acompañan en su viaje su hijo y el diputado Sr. Palma.

Las comunicaciones con Yecla y Jumilla.

Perjuicios para las empresas periodísticas.

Es verdaderamente intolerable lo que acontece con el servicio de correos en Yecla y Jumilla.

De largo tiempo acá se ha venido recibiendo la correspondencia de Madrid en aquellas poblaciones a las catorce y diez y seis horas respectivamente de su salida de la corte, y en la actualidad tardan las cartas y periódicos tres días en llegar a manos de sus destinatarios.

La conducción del correo a Yecla y Jumilla se hacía antes en diligencia desde la estación de Candete; hoy se deja en Villena, donde está detenida todo un día, para ser conducida por la noche a Yecla y repartida al día siguiente.

Con esta variación en el servicio, Yecla y Jumilla, poblaciones más importantes y de mayor tráfico que muchas capitales de provincia, están peor consideradas en materia de comunicaciones que la última aldea de España; todo, según nos informan, por el deseo de favorecer a la empresa del ferro carril de Villena a Yecla, que no tiene en movimiento más que un solo tren, el cual enlaza con los ascendentes de la línea general, pero no con los descendentes.

Ni siquiera puede apoyarse esta medida de la Dirección de Correos en razones de economía, porque con el nuevo servicio gasta bastante más el Estado que con el antiguo.

No habiendo sido atendidas por la Dirección las solicitudes y gestiones de los pueblos perjudicados, y en vista de que las noticias de Madrid se conocen antes por los periódicos de Alicante y Valencia que por la prensa de esta capital, se han celebrado ya reuniones para acordar que se den de baja todos los suscritores y compradores de periódicos madrileños si éstos no apremian al director de Correos para que restablezca el antiguo servicio ó obligue a la empresa del ferro carril de Villena a Yecla a establecer el enlace con el correo de Madrid a Alicante.

Sirva esto de aviso á nuestros colegas, que por nuestra parte ya llamamos la atención del director de Correos, por si tiene á bien hacer que no se nos perjudique más todavía de lo que se nos está perjudicando.

Las elecciones en Almería.

Hemos recibido una extensa carta de un querido amigo nuestro de Almería, en la cual nos da cuenta del resultado de las últimas elecciones en aquella capital y en los distritos de la provincia.

El partido liberal, con excepción de unas cuantas personas ha luchado compacto y con el mayor entusiasmo.

De las doce secciones de que consta la capital, en seis obtuvo una gran mayoría el partido liberal, á pesar de los amaños de los conservadores.

Este triunfo es de gran significación, por ser la primera vez que el gobierno es derrotado en esta capital.

En las otras seis secciones los atropellos y coacciones han sido escandalosos, obteniendo solo los ministeriales una mayoría de 30 ó 40 votos. En las otras cuatro volcaron el puchero.

Respecto á las elecciones en los distritos el resultado no pudo ser más halagüeño para los liberales; y eso que, según nos refiere en su carta nuestro amigo, en la mayor parte de ellos no se ha verificado elección, ó si se ha verificado, ha sido empleándose toda suerte de violencias y de malas artes.

El triunfo moral ha sido, por tanto, para los liberales de Almería que deben estar, con justicia, orgullosos por la cohesión, disciplina y entusiasmo con que han luchado en las últimas elecciones.

Elecciones en Gerona.

Sr. Director de EL CORREO.

Se conocen ya los escrutinios, siendo este el resultado oficial:

En Figueras han triunfado el carlista, Sr. Ordís; el fusionista, Sr. Batlle; Palau, conservador, y Heras, federal.

En Santa Coloma: el carlista, Sr. Noguerá; Cabañas, liberal; Neque, conservador, y Prat, posibilista.

En La Bisbal: Roure, conservador; Batet, independiente, y los federales Vidal y Bonang.

En este último distrito han procedido de común acuerdo conservadores y federales. La diputación, pues, se compondrá de cuatro conservadores, tres carlistas, dos fusionistas, dos posibilistas, tres federales y dos independientes.—El correspondiente.

Gerona 15 Setiembre.

LA PLANICIE DE LA ANARQUÍA.

Sr. Director de EL CORREO.

Por sorpresa, sin ninguno de los requisitos que las leyes determinan, sin contar con los elementos necesarios para tal empresa, sin el menor respeto al pueblo de Madrid y á sus monumentos, tal vez con buen deseo, pero con pésimo acierto, se emprendieron las obras de la desdichada reforma del Salón del Prado. La corporación, llamada por la ley á dictaminar en tales asuntos, la Academia de San Fernando, protestó por no haber sido consultada, detallando de manera clarísima los errores artísticos que se cometían y las responsabilidades en que se había incurrido. En el Congreso, el engendro municipal recibió atinada denominación. Los madrileños, la prensa, las autoridades artísticas, cuantos respetan el arte desaprobaron las andanzas y los desaciertos cometidos contra el Paseo del Prado, contra el mejor ornato de Madrid, que tal concepto mereció á Jovellanos. La Academia en su protesta llega á suponer que premeditadamente se nacía tal enormidad.

Solo un enemigo del pueblo de Madrid ó de la respetable memoria del rey Carlos III, podría realizar tanta devastación con el propósito de hacer desaparecer los monumentos que el pueblo de Madrid debe á aquel monarca.

Contra las leyes, según la autorizada protesta y dictamen de la Academia de San Fernando, y contra los intereses del pueblo de Madrid, continuaron las obras, con general escándalo, y el estado de ellas en la actualidad demuestra que no pueden terminarse.

Aquello no ha sido más que obra de destrucción, y por eso sin plan ni concierto. Después de la lastimosa tala de árboles, se empezó la destrucción de la fuente de la Cibele, y ya deshecho su espacioso yon, privada del caudaloso raudal que la alimentaba y despojada de su ornato como procesada de elevada alicurnia á quien desnudan de sus galas, por escarnio quedó aguardando con la noble resignación de una víctima inocente y calumniada el fallo que había de decidir de su existencia. Fué la protesta unánime, y con una valla tapó el municipio tanta torpeza. Desde el primer momento se pretendió la cesión del pabellón y de parte del ministro de la Guerra; pero el ministro, con buen sentido en este punto, no accedió á la obra de destrucción.

En su delirio llegó el Municipio á proyectar estatuas y bancos, y llegaron á discutir celebradas en la casa de la villa. No es broma, tal ha sucedido.

En la última sesión municipal, con asistencia de cuatro concejales, según unas versiones, y con la de siete según otras, el Sr. Bosch dió cuenta de la terminación de las obras de la plaza de la Cibele, y pidió que se le diera el nombre de plaza de Madrid, quedando así acordado. Contra tal acuerdo protestan unidos el arte, el buen gusto y también el pueblo de Madrid. Estamos seguros de ello. No es posible prevalezca tal determinación. No; mientras haya memoria de lo hecho en el Prado, solo merece llamarse planicie de la Anarquía, denominación justísima creada por el dictamen de la Academia, que aseguró, y los hechos posteriores han confirmado su juicio, que aquello no podía ser plaza, sino planicie, y planicie anárquica, según se la bautizó en la Cámara con general aplauso.

En vísperas del Centenario hay que tomar una determinación; no podemos presentar á los extranjeros que nos visiten la planicie de la Anarquía. Todos ellos conocen el Prado y sus hermosas fuentes como cualquier español de mediana cultura conoce, sin haber ido á París, la disposición de la plaza de la Concordia. Cuando en

cualquier país civilizado existen paseos, monumentos, creaciones de cualquier clase, artísticas y armónicas, no se las mutila caprichosamente sin sustituir las en su totalidad por otras que, cuando menos, tengan la misma importancia.

Sería conveniente que, respetando las rasantes, cuya costosa reforma han creído muchos innecesaria y hasta perjudicial y que la lluvia ha de dar la razón á quien la tenga, se restablezcan las líneas del salón y desaparezca el picadero allí formado, no se sabe con qué propósito.

Los bancos llamados monumentales están juzgados viéndolos, y pueden trasladarse á cualquier parte. Romper la armonía de Apolo, Neptuno y Cibele es delito artístico que no puede consentirse. Es también necesario que el ingreso á los Jardines del Retiro esté en el centro de la verja, no como hoy ha quedado, con cinco espacios en un lado y seis en otro. La puerta de hierro que estaba en la parte alta inmediata al teatro debe colocarse en medio de la verja de manera apropiada y conveniente.

De no hacer todo eso, y hacerlo pronto, para que no se enteren los de afuera de cómo los gastamos, ó por mejor decir, de cómo nos administran los conservadores, no creará nuestros huéspedes que D. Antonio Cánovas del Castillo es académico de bellas artes en la de San Fernando.

Llegará tal vez un día en que puedan exigirse responsabilidades.

Emplee su actividad y sus recursos, que son los nuestros, el Ayuntamiento en obras de saneamiento, de higiene, de policía, de beneficencia, de enseñanza, tan necesarias en Madrid. Vigile los servicios de todas clases, para emendar el abandono en que se encuentran. Evite los peligros de encerrar los trenes de limpieza en el mismo local destinado á su archivo y escuelas. Cuide de los sitios destinados á vaciarlos; hoy se hace, con peligro escándalo, en la parte más alta de Madrid, en la calle de Santa Engracia. Trate cuanto antes de incomunicar la alcantarilla y la vía pública. Establezca servicios necesarios y emplee las multas para los que falten á la decencia y á la policía. Cuide de la puntual observancia del reglamento para la ejecución de la ley de ensanche, y de que los enormes recursos que por tal concepto ingresan en las arcas municipales, tengan el debido empleo.

Administre mejor, en una palabra, y no se meta en lo que no entiende.—X.

Noticias militares.

Se ha conferido el mando de la zona de Algeciras al coronel D. Enrique Solano Llanderal; de Cangas de Tineo á D. José Portela Calderon; de Antequera á D. Enrique Rodríguez Rodríguez; de Verín á don Anastasio Sanchez Gomez, y de Belchite á D. Eusebio Villalba y Sanz.

Mañana martes realizará el general Azcárraga una expedición militar á Irún, San Marcial, Erlaiz, Velez y Rena de Arca.

Tiene por objeto esta expedición, inspeccionar la construcción del camino de acceso al fuerte proyectado en Erlaiz, y los fuertes y baterías que se construyen en los demás sitios.

Los expedicionarios almorzarán en Erlaiz, verificando el regreso á San Sebastian por Oyazun.

Ayer tarde se ha verificado en el Colegio de Huérfanos de Infantería la distribución de premios á los alumnos de ambos sexos que obtuvieron notas especiales en los últimos exámenes.

Acompañaron al general secretario de la Inspección del arma, que presidió el acto, la madre superiora, los jefes y profesorado del establecimiento, asistiendo el administrador del Real Patrimonio, autoridades civil y eclesiástica, comisiones de los centros oficiales, representantes de la prensa madrileña y local y un público numeroso y distinguido.

El general Tejero terminó el acto dando vivas al Rey, á la Reina, al arma de infantería y á todo el ejército, vivas que fueron contestados con entusiasmo por la concurrencia.

El sábado, al regresar de paseo á caballo en Sevilla el capitán general de Andalucía, Sr. Coello, fué arrollado en la calle de Tetuan por un carruaje que iba en dirección contraria, cayendo al suelo y sufriendo una herida en la pierna izquierda, una contusión en el pie derecho y otra en el brazo del mismo lado.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

La escuadra inglesa.

Lisboa 18.—La escuadra inglesa visitará nuestro puerto en el mes de Octubre próximo.

Apertura del Congreso.

Méjico 18.—Se ha abierto ayer solemnemente el Congreso.

El presidente de la República, Porfirio Díaz, ha expresado el firme propósito del gobierno mejicano de cumplir sus compromisos económicos.

A fin de alcanzar el equilibrio de los presupuestos de ingresos y gastos, se presentarán al Congreso nuevos proyectos de ley.

En el Congo.

Bruselas 18.—Los rumores circulan de haber ocurrido un nuevo incidente en las fronteras del Estado independiente del Congo, no tienen ningún fundamento.

Todo se reduce á haber sido cogido en territorio del Congo un soldado armado de la escolta del jefe de la misión francesa al Alto Oubanghi, y el cual había pasado la frontera inadvertidamente.

Las autoridades del Congo dieron cuenta de dicho suceso al jefe de la misión y remitieron á ésta el soldado detenido.—Fabra.

Los parnellistas.

Londres 19.—En Simerick se verificó ayer un meeting, en el que el diputado William Rednar, sucesor de Parnell, declaró en nombre de su partido que los parnellistas no admitirán nunca ninguna limitación en la autonomía de Irlanda mientras ésta no comprenda la libertad de todos los irlandeses presos por delitos políticos.

Un príncipe enfermo.

Viena 19.—El estado del príncipe de Schaumburg Lippe continúa siendo bastante grave.

Un robo.

Bruselas 19.—No obstante los trabajos realizados por la policía, siguen ignorados los autores del robo cometido en el palacio del conde de Flandes.

La cantidad de los efectos robados se calcula en unos diez mil francos.

Los obreros belgas.

Bruselas 19.—Por orden del ministerio del Interior, las autoridades administrativas están procediendo con gran actividad á la formación de una estadística de los obreros belgas que han sido despedidos de Francia, y otra de los obreros franceses que en la actualidad trabajan en territorio belga.

Se cree que estas listas obedezcan al deseo de ejercitar represalias contra la conducta seguida en los distritos mineros de la frontera en perjuicio de los obreros belgas.

El centenario de la república.

París 19.—Se han fijado los carteles anunciando el programa de las fiestas que se celebrarán el viernes próximo con motivo del centenario de la proclamación de la república en Francia.

Las proporciones dadas á dicha festividad exceden á los cálculos primitivos hasta tal punto que será necesario recurrir á créditos extraordinarios que votarán proporcionalmente las Cámaras, el consejo general del Sena y el municipio de París.

—Fabra.

EL COLERA

En el Havre.

El Havre 18.—No habiéndose registrado ningún nuevo caso de cólera, y autorizado por un despacho del ministerio del Interior, se ha reanudado el servicio de vapores entre este puerto y el de Honfleur.

Los viajeros únicamente quedarán sometidos á una observación médica.

También quedará en el día de hoy restablecido el servicio de pasajeros entre el Havre, Trouville y Caen.

El Havre 18.—Se han registrado seis nuevos casos y tres fallecimientos.

En París.

París 18.—En esta capital y sus arrabales ocurrieron ayer 50 invasiones y 13 defunciones.

En San Petersburgo.

San Petersburgo 18.—Han ocurrido en esta capital 41 casos y 15 defunciones, causados por la epidemia.

Hamburgo.

Hamburgo 17.—Ayer ocurrieron 192 invasiones de la epidemia, y 82 defunciones.

En Viena.

Viena 18.—Se ha confirmado la presentación de la epidemia colérica en Podgorze (Galitzia). Aunque por el pronto no aparece con gran intensidad, se han adoptado las convenientes medidas de precaución.

En Inglaterra.

Londres 19.—El periódico el Daily News hace constar que en la última semana no ha ocurrido en Inglaterra ningún nuevo caso de cólera.

Esperase, en vista de esto, que las demás naciones supriman las cuarentenas impuestas á las procedencias inglesas.

En París.

París 19.—Ayer ocurrieron en esta capital y sus cercanías 29 invasiones coléricas y 15 defunciones.

En el Havre.

El Havre 19.—Ayer ocurrieron nueve casos y cuatro fallecimientos de la enfermedad colérica.

En San Petersburgo.

San Petersburgo 19.—Se han registrado ayer en esta capital 32 invasiones y 12 defunciones.—Fabra.

La madre del Sr. Azcárate.

Ha fallecido el día 15 en El Escorial doña Justa Menéndez Moran y Nava, madre del distinguido diputado republicano.

Era una señora que se distinguía por su discreción y por su piedad, gozando de gran respeto, no solo entre los suyos, sino entre cuantas personas tenían el gusto de tratarla.

Reciban los hijos y los nietos de la finada, el testimonio del sincero dolor de EL CORREO.

La duquesa de la Torre y su libro.

La señora duquesa de la Torre ha enviado á La Epoca una atenta carta, fechada en París, para contestar á la que desde las columnas de dicho periódico le dirigió hace pocos días la baronesa de Tarps.

Dice así la generala Serrano:

«París 15 de Setiembre.

Señor director de La Epoca: Ruego á usted, mi querido amigo, haga presente á la baronesa de Tarps que, antes de empezar la historia de la batalla de Alcolea, digo que, no habiendo Serrano dejado ningún documento ni papel, y confiando á los grandes escritores de mi país el relato de los altos hechos españoles, he narrado los sucesos según los contaban unos y otros.

Tal vez en aquellos tiempos los aduladores eran más que los verdicos; pero en el libro imploraba la benevolencia por si hubiese algo que no fuera de rigurosa exactitud.

Deseo haga Vd. públicas estas líneas, en contestación á una señora que trata con tanta severidad á otra que solo ha querido demostrar el valor de su marido y pedir para él lo que no se niega á ningún cristiano: una sepultura.

Me repito de Vd. con la mayor consideración.—Duquesa de la Torre.»

El Ayuntamiento de Altafulla

Por real orden que hoy publica la Gaceta se confirma la suspensión decretada de D. José Pujol en el cargo de alcalde del Ayuntamiento de Altafulla, que desempeña, procediendo se instruya expediente de separación con arreglo al art. 189 de la ley municipal; se revoca la suspensión decretada de los concejales D. José Pujol, don José Marca, D. Juan Rumbau, D. Pedro Ramon Fortuni y D. Juan García Torrellas, los cuales deberán ser repuestos en sus cargos; y se resuelve se pase copia autorizada del expediente de la visita de ins-

peccion girada á la administración del citado municipio á los tribunales, por si entre los abusos y faltas descubiertas hubiere alguna que revistiera los caracteres de delito.

Sepultura del primer marqués de Comillas.

En la fundición artística de Masriera, en Barcelona, se ha fundido una magnífica lauda de bronce destinada al panteón del primer marqués de Comillas, en la suntuosa iglesia levantada por el mismo y por su sucesor en la población de su título.

Hizo el proyecto de la lauda el arquitecto D. Luis Domenech y Montaner, ajustándose á los buenos tipos del arte ojival.

Ocupa el centro de la plancha el escudo de los señores marqueses de Comillas, puesto sobre una áncora y algunos otros atributos, que recuerdan los servicios prestados á su patria por el difunto primer marqués de Comillas.

La corona del escudo, los cuarteles del mismo, todos los pormenores del centro de la lauda están dibujados con verdadero arte, en bajo relieve apenas pronunciado, pero tratado de un modo que por los efectos de luz salgan perfectamente acusados todos los detalles.

Rodea la lápida, también á semejanza de las góticas, una inscripción en este carácter, muy robusta, que dice: «Sepultura del primer marqués de Comillas, Excmo. señor D. Antonio Lopez, y de su familia.» La fecha «1892» en que se ha fundido y colocado en el enterramiento, se lee al extremo del escudo de armas.

Mide la lauda 2'85 metros por 1'32, y produce artístico efecto.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Zarzuela.

Hé aquí la lista de la compañía que ha de actuar en este teatro durante la temporada próxima.

Director de escena, D. Miguel Soler.

Maestros directores y concertadores: don Cosme Bauzá y D. Luis Reig.

Primeras tiple: señorita Almerinda Soler Di Franco, doña Encarnación Fabra, doña Francisca Riutort, doña Cándida Folgado y doña Resurrección Alonso.

Otras primeras tiple: doña Adela de Blasco, doña Adela Montagut y señorita doña Julia Villar.

Segunda tiple, señorita doña Pilar Navarro.

Tiple característica, doña Pilar Galan. Segunda característica, doña Adela Lopez.

Primeros tenores: D. Eduardo G. Berges y D. Antonio Batlle.

Primeros barítonos: D. Ramon Navarro y D. Alberto Morales.

Tenor cómico, D. Ramon de la Guerra. Bajos: D. Miguel Soler y D. Antonio Neira.

Segundo barítono, D. Leopoldo Suarez. Segundo bajo, D. Lucas Serrano.

Actor genérico, D. Francisco Villegas. Partiquinas: doña Amalia Bueno, doña Victoria Vega, doña Victoria Sanchez y doña Pilar Gil.

Partiquinos: D. Mariano Beut, D. Adolfo Morales, D. Luis García y D. Anselmo Rodríguez.

Apuntadores: D. José Calatayud y don Alejo Peral.

Cuarenta caristas de ambos sexos y cuarenta profesores de orquesta.

Banda militar en escena. Sastrería, señora vinda de Vila.

Archivo, D. Angel Povedano. Potuquero, D. Juan Alcaraz.

Guarda ropa, D. Francisco Bueno. Encargado de la maquinaria, D. Eduardo Pradilla.

Mueblista, D. Agustín Piñuelas. Pintores escenógrafos: Sres. Bussato, Amalio y Muriel.

Contador, D. César F. Robles. Representante de la empresa, D. Enrique María Vazquez.

Príncipe Alfonso.

Teniendo que retirar el decorado de La espada de honor, para dar lugar á los ensayos de la obra de espectáculo España, cuyo estreno se verificará en la presente semana, la empresa de este teatro ha dispuesto dar mañana martes las dos últimas representaciones con gran rebaja de precios. Palcos, 4 pesetas; butacas, 75 céntimos; entrada, 25 céntimos.

Alhambra.

La empresa de este teatro, deseando complacer al numeroso público que le favorece, ha contratado al aplaudido primer actor, tan querido del público madrileño, D. Ricardo Manso, quien hará su debut mañana martes, con una obra de su repertorio.

El jueves se celebrará en este mismo coliseo el estreno del juguete cómico Más vale llegar á tiempo, del que tenemos buenas noticias.

Colon.

A la lista de las funciones notables dadas por la empresa del circo de Colon, habrá que añadir seguramente la que se verificará esta noche, para complacer al numeroso público que no pudo asistir á la que se celebró con motivo del beneficio de los niños Cañadas.

Se compondrá, como aquella, de números nuevos y notables, y esto hace esperar una numerosa concurrencia.

Mañana harán su debut en este circo los hermanos Marx, atletas sin rival en el mundo, que ofrecerán un premio de 5 000 pesetas al aficionado ó artista que copie sus trabajos.

Estos artistas están considerados como el fenómeno más grandioso del mundo.

Comedia.

En este teatro dará principio la temporada en los primeros días del próximo Octubre.

La lista de la compañía, dirigida por D. Emilio Mario, así como los precios y condiciones de abono, se publicará muy en breve.

El Sr. Mario cuenta con obras nuevas de nuestros primeros autores.

San Francisco el Grande.

El partido jugado ayer entre Machin y Félix Salazar (colorados), contra Gordito, Salazar (menor) y Marquina (azules), re-

sultó interesantísimo y de fuertes emociones.

Desde un principio se vió que los colorados estaban dispuestos á adjudicarse la victoria, pues todos sin excepción trabajaron con gran fe y pusieron en juego todas sus facultades.

El partido fué de igualadas, pues desde el tanto cuatro en que ocurrió la primera, marcharon iguales hasta el 45, que fué la última, y en que tuvo que suspenderse el partido por falta de luz, haciendo dos tantos más los rojos, quedándose en 45 los azules por 47 los primeros.

La cátedra, incierta; tan pronto dió motivo por unos como por otros.

AL MENUDEO.

El «Conde de Venadito.»

El ministro de la Guerra visitó ayer el cañonero Conde de Venadito, acompañado de sus ayudantes, siendo recibido con los honores de ordenanza.

Examinó el general Azcárraga el armamento, elogiando el buen gusto con que el comandante ha adornado la cámara de popa para alojar en ella á la Familia Real durante el viaje de Cádiz á Huelva.

El ministro quedó muy complacido del estado de policía del buque, y así lo expresó á su comandante y oficiales.

Manila 18.—Hoy domingo ha fundado en este puerto el vapor correo Santo Domingo, de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

Inhumaciones.

Las verificadas en los cementerios de esta corte el día 14 del corriente, han sido 43; varones 18, y hembras 25.

Resoluciones de Ultramar.

La Gaceta publica hoy una relacion que comprende 164 reales órdenes de carácter particular que se han expedido por el ministerio de Ultramar en los meses de Mayo, Junio y Julio últimos.

Consumos.

En la recaudación de consumos de Madrid en el día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 9.858 pesetas, 80 céntimos.

Rodríguez Arias.

Ya ha sido colocada en la casa en que nació en la isla de San Fernando, nuestro malogrado amigo el ex-ministro de Marina, general D. Rafael Rodríguez Arias, la lápida con que el Ayuntamiento de aquella ciudad acordó conmemorar el nacimiento de tan ilustre marino.

Criminal agresión.

Dice El Partido Liberal, de Cáceres: «El jueves de la pasada semana, y cuando á las altas horas de la noche se retiraba nuestro director á su domicilio, fué agredido sobre motivos electorales por un genizaro conservador, que le hirió de una blanca en el brazo derecho, aunque por fortuna no de gravedad.

El agresor, Ventura Fuentes, se hallaba borracho, cuya embriaguez dicen es habitual.»

El ganado vacuno y lanar.

Escriben de algunos pueblos de la provincia de Sevilla que empieza á llamarse atención el descenso del precio del ganado vacuno que se acentúa bastante.

Lo mismo sucede con las lanas, la base de cuyos precios es mayor cada día, tanto que el esquilmo del ganado ha producido muchos labradores la tercera parte que otros años.

Y, sin embargo, la carne no baja de precio.

Un cadáver.

En un terraplen, próximo á la vía, fué hallado, á las ocho de la noche, por el inspector de vigilancia de la estación del Mediodía, el cadáver de una mujer.

Vicente Sanchez se presentó á poco al lugar del suceso, y manifestó que aquella infeliz era su madre, y se llamaba Catalina García.

Se cree fallacera repentinamente.

D. Benigno Soto. Los vecinos del barrio de la Prosperidad desean que una de las calles de aquel barrio lleve el nombre del difunto concejal don Benigno Soto, que tanto hizo por él.

Así parece que lo han solicitado del alcalde, el cual creemos nosotros que no ha de tener dificultad en tan justa petición.

La feria de Valladolid.

Comenzó ayer, como comienza siempre recorriendo la población desde las seis de la mañana numerosas bandas de músicos tocando la diana. Después salieron los gitanos y cabezudos para hacer las delicias de los chiquillos.

Los trenes llegan repletos de forasteros, y las fondas, hoteles y casas de huéspedes están atestadas de gente.

En el rio revuelto, han llegado tambien buen número de timadores, con el santo fin de ejercer su industria, si les dan mirres y tiempo.

Ayer llegó el señor duque de Tetuan. Campamento de Carabanchel. Ayer le visitó el general Pavia. Parece que entre las fuerzas establecidas en los Carabanchels, y sin duda por los excesivos calores de estos días ó por las molestias consiguientes a aquel género de vida, sin suficientes elementos para sobrevivir, se ha desarrollado la disenteria en proporciones alarmantes, registrándose ya algunos de los casos seguidos de defunción, que si no estamos mal informados, ocurrió anteaer en el mencionado campamento.

Un abanico de la Patti. Según ha manifestado un periódico inglés, la Patti ha hecho testamento. A este propósito se pregunta el colega británico: «¿A quién tocará el famoso abanico autógrafo que la diosa posee?» El tal abanico, único en el mundo, es de finísima seda, sobre la cual han escrito algunos de los soberanos de Europa. El Czar: Nada hay que calme el espíritu de nuestro canto. Guillermo I: Al incomparable ruiseñor de todos los tiempos. La Reina Regente María Cristina: A una española, una reina orgullosa de contarla entre sus súbditos. La reina Victoria: Leer dice la verdad cuando dice: Una voz dulce es un don precioso para una mujer; sois, Adelina, la más rica de las mujeres. La reina de Bélgica ha escrito de su propio puño en el soberbio abanico los primeros compases del Bacio. El Emperador y la Emperatriz de Austria se han limitado a poner sus firmas. También se leen allí las siguientes líneas: Estrecho la mano á la reina del canto. Firmado, Thiers, presidente de la República francesa.

Un crimen. A las doce de la noche pasada riñeron en la calle de Amaniel, en una buñolería, dos sujetos, uno de los cuales, Ramon Fernandez, que es demandado del hospital de Incurables, dió dos puñaladas á su contrincante. El herido, Victor Corrales, pasó en grave estado al hospital de la Princesa. El agresor no ha sido detenido.

Los federales de Barcelona. El viernes próximo se celebrará un meeting federalista. En él dará cuenta el comité del proyecto de Manifiesto en que se desenvuelve el programa del partido en lo porvenir, declarándose enemigo de toda alianza con aquellos republicanos que admitan tratos con los monárquicos.

Causa célebre. Dentro de breves días comenzará en la Audiencia de Málaga la vista en juicio oral y público de la causa seguida á Andrés Herencia y Romero (á) Chafarote, procesado como autor de dos asesinatos, seguidos de robo, perpetrados cerca del pueblo de Benañán, en los primeros días de Diciembre del año 1885.

El ministerio fiscal pide para el acusado dos penas de muerte, apreciando la concurrencia en el delito ejecutado de las circunstancias agravantes de alevosía, premeditación, nocturnidad en despoblado, reincidencia, ensañamiento y abuso de superioridad.

Monumento á Colon. Ayer tuvo lugar en Salamanca la bendición de la primera piedra del monumento que ha de erigirse á Cristóbal Colon en la plaza del mismo nombre de aquella capital. Males del pecho. Dr. Audet, Saucó, 13.

El país de los palomos.

Hace algunos años emprendí un viaje con objeto de admirar curiosidades, y al efecto recorrí bastantes capitales de Europa, Africa y América, en las cuales iba encontrando usos y costumbres que, la verdad sea dicha, me maravillaban. Estuvimos en una población habitada únicamente por filipinenses. Allí desde el Emperador hasta el siervo más humilde eran pequetitos; seguro estoy de que no excedería la estatura de ninguno de ellos de 57 á 60 centímetros. Era verdaderamente maravilloso ver lo bien que estaba gobernado aquel pequeño país, y el respeto que guardaban á su soberano aquellas diminutas gentes.

Recorrimos muchas capitales de las tres partes del mundo prectadas, y cuando navegábamos por el Océano Pacífico, observé el capitán del buque que nos conducía que en el horizonte se divisaba una isla desconocida que era necesario visitar. Seguimos navegando con dirección á aquella isla, á la que arribamos pocas horas después.

Llamó poderosamente nuestra atención ver que dicha isla estaba habitada por palomos y palomas. Allí nos detuvimos bastante tiempo con objeto de estudiar las costumbres de las aves que habitaban aquella pequeña isla.

De gobierno, andaban regular no más; de higiene, muy mal en la parte que ellos decían llamarse sus barrios bajos, y... aun en los altos; había en una plazoleta una diosa que ellos veneraban, y á la cual el soberano no dejaba vivir en paz, trasladándola, encerrándola y otros excesos: los coches que se alquilaban se hallaban en bastante mal uso y tirados por escuálidos rucos; los palomos chavales que se dedicaban al oficio de cochera, eran devotos del dios Baco; se preparaban con un desbarajuste sin igual unas fiestas, por yo no sé qué causa, con cuya organización nadie estaba conforme; no había teatro en una época que, según nos dijeron los palomos que se dedicaban al arte de Talía, ya debía haberlo; en fin, una organización defectuosa, que nosotros lamentábamos.

Pero yo... que me gusta fijarme en todo, observé una cosa escandalosa que ocurría en aquella isla, y que me ha servido de base para emborronar unas cuartillas y mal trazar el presente artículo. Había entre las palomas, unas que llevaban una vida honrada y laboriosa, cariñosas madres de sus pichoncillos, y otras que las llevaban airada, y que eran poco respetadas por los palomos que paseaban por las calles de la población.

Como es natural, se conocían al vuelo las buenas y las malas palomas (la mies de la zizaña, como si dijéramos), por su figura, su coquetería y sus miradas, además de que han de saber ustedes que las palomas

de vida licenciosa se daban su mano de coqueteo y sus brochazos por el rostro, á fin de parecer más bellas y tentadoras. Si vieran ustedes lo que parecían aquellas avecillas: inspiraban hilaridad en lugar de deso.

Erán muy especiales en aquel país: desde las primeras horas de la noche comenzaban á circular por la vía pública con tal libertad y tal desenfado, que se dió caso de no salir ninguna paloma decente á la calle, como no fuera con su palomo, por una razón que á cualquier mediano entendimiento se le alcanza.

Y no era lo peor esto, no; no solamente paseaban las palomas nocturnas, sino que piaban á los palomos, asiéndoles por las alas algunas veces, y pretendiendo conducirlos al nido.

La prensa de aquella isla (porque han de saber ustedes que había palomés que escribían muy bien, y periódicos que publicaban sus trabajos) se ocupó de este asunto, censurando con justicia al palomo que la gobernaba, el cual no ponía remedio á estos desmanes que á mí, la verdad, me escandalizaban, y... cuidado que yo no me asusto tan fácilmente.

No solamente desde las primeras horas de la madrugada en adelante, que era cuando se las debía permitir que circularan libremente (ya que se las permitía) sino á cualquiera hora de la noche se las veía transitar acompañadas de otras palomas de más edad, repulsiyas por su aspecto y su figura, sin que ningún palomo de los encargados de hacer cumplir las órdenes del soberano, las impidiera realizar los actos escandalosos que llevaban á cabo con los pacíficos palomos que se dirigían á su mansion.

Básteme decir, á mis respetables lectores, que á los pichones, con visos de palomo, ó sean los hijos de familia, que tranquilos marchaban á su casa, en compañía de sus padres, los piaban y cogían también por las alas si los autores de sus días se retrataban dos pasos.

Habia, en fin, algunas calles, por las que no se podía pasar, como las de la Paloma Justa, la Paloma Escalinata, el Pichon Bonetillo y otras que no recuerdo, pues á las doce del día se las veía á la puerta de un casa fumando y piando, además de otros escándalos que no menciono, porque mi pluma se resiste á ello.

Todo cuanto llevo dicho me pareció altamente censurable, y estuve á punto de escribir un artículo en uno de los periódicos de la isla, contra los que consentían actos tan atrevidos como los que se realizaban en las calles de aquella capital; pero preferí retener el asunto en mi memoria y exponérselo á ustedes en las columnas de este periódico para que juzguen á su manera «El país de los palomos.»

Y como quiera que ha de llegar este periódico á aquel país, pues tenemos algunos palomos suscritores, ya se enterará el soberano de mi opinión y comprenderá que hace mal en consentir tales faltas y procurar ponerlas remedio.

Dios lo quiera. Cuando lo sepa, volveré, porque la verdad es que aquel país me encanta.—Joaquin Manini (hijo).

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Tratado entre Rusia y Alemania. San Petersburgo 19.—Es creencia general aquí que las negociaciones entabladas para concertar un tratado de comercio entre Rusia y Alemania, no llegarán á un resultado positivo.

Las concesiones ofrecidas por el gabinete de Berlin en su última nota al ministro de Hacienda, son consideradas como deficientes, toda vez que Alemania reclama á cambio de algunas rebajas en los cereales, alcoholes y pieles sin curtir, la casi libre franquicia de importación en Rusia del hierro labrado, hulla y maquinaria.

El Congo. París 19.—Las noticias recibidas de Abisinia dan cuenta del buen éxito que logra la anunciada expedición al Congo, que dirigirá el capitán belga Hauensa y el oficial italiano Benetti. Son muchos los indígenas que se alistaron para la expedición.

Bodas de plata. Atenas 19.—Para el día 27 es esperado en esta capital el príncipe imperial de Rusia, para asistir á las bodas de plata de los reyes de Grecia, que serán celebradas en familia. Ignórase cuando llegará con el mismo objeto el príncipe real de Dinamarca.

Visita. Constantinopla 19.—Se da mucha importancia á la que va á emprender á las fortificaciones de Turquía el general belga Sr. de Briahmut, para proponer al Sultán, en vista de ella, un plan completo de fortificaciones en el Bósforo.

Suscripción pública. El Havre 19.—Gana terreno el proyecto de una suscripción pública y permanente en favor de los obreros y dependientes sin trabajo, fijándose el minimum de 10 céntimos, satisfechos por los que tienen ocupación.

El Nilo. Alejandria 19.—La crecida del Nilo inspira ciertas inquietudes.

Teatro Real.

Segun nos manifiesta la empresa del régio coliseo, no es cierto que se demore la inauguración de la temporada por tener que dar algunos conciertos en Huelva—segun se ha dicho—la Sociedad de profesores de orquesta que dirige el maestro Mancinelli.

El propósito de la empresa es comenzar la temporada el día 12 de Octubre con la ópera Tannhäuser, propósito que espera llevar á cabo, puesto que tiene contratados todos los elementos artísticos al efecto para inaugurar sus trabajos en la indicada fecha.

Los ensayos corales del Garin del maestro Breton darán principio el jueves próximo.

Secretos de familia.

Al surgir un grave disgusto de familia en cierto pueblo de la provincia de Málaga, donde las costumbres son bastante mojeradas, los vecinos han tenido noticia

de un caso especialísimo y tan sumamente raro, que tal vez no tenga precedentes. Dos hermanas vivían juntas, al parecer en la mejor armonía. Con las dos vivía el marido de la mayor de ellas, pues la otra es soltera. El matrimonio tuvo un hijo hace tres años. Pero ahora sale diciendo la soltera, al retirarse de la casa, que el niño es suyo, producto de la seducción de su cuñado. Y lo reclama.

En el caso de comprobarse la exactitud de su dicho, habría que perseguir el delito de falsedad en el registro civil y en la partida de bautismo.

Se espera la declaración de la matrona que asistió al parto, matrona que está ausente.

Los cinteros de Manresa.

La huelga de los obreros cinteros de Manresa continúa en el mismo estado. El jueves último se nombró una comisión compuesta de 50 individuos, para que visiten á las clases de resistencia de Cataluña, con objeto de allegar recursos para los 300 obreros que están en huelga.

Port-Said 19.—Ayer ha salido de este puerto para Barcelona el vapor correo Isla de Panay, de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

Combinación de magistrados.

Corre el rumor entre los hombres de toga, de que el señor ministro de Gracia y Justicia prepara una nueva combinación en la alta magistratura, bajo la base del ascenso del Sr. Lavin, presidente de la Audiencia de Madrid, á una plaza de magistrado del Supremo; la vacante que dicho señor dejaría la vendría á ocupar el Sr. Sotomayor, y D. Gonzalo de Córdoba sería nombrado magistrado de esta Audiencia territorial.

Han regresado á Madrid nuestros amigos los Sres. Leon y Llerena y Arias, que han acompañado al Sr. Sagasta en su última expedición.

El Sr. Romero Robledo.

Ha salido esta tarde para Antequera, acompañado de D. Juan Ulló y del señor Solsona.

Segun telegrama oficial hoy ha quedado la vía libre entre Córdoba y Belmez.

Al jefe de la estación de Logroño le fueron robadas ayer 1.080 pesetas, siendo presas como presuntos autores del hecho un mozo de la estación y un pescador.

Matuteros en tren.

Esta mañana, al pasar el tren corto de Aranjuez por el kilómetro núm. 2, fué invadido por cinco matuteros, que, huyendo de la persecución de los empleados de Consumos, trataron de ponerse á salvo por el procedimiento indicado.

Al llegar el tren á la estación del Mediodía, fué detenido Leandro Moya, de diez y nueve años, consiguiendo fugarse los otros cuatro.

Herido en riña.

A las diez de la noche de ayer fué auxiliado por la pareja de la Guardia civil del Puente de Segovia, y conducido por la misma á la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia, Luis Simon Hernanz, de veintidós años, soltero, de oficio carbonero, donde fué curado de una herida en la barba, de pronóstico reservado, ocasionada por disparo de una pistola que le hizo Antolin Herrero Rodríguez, de cuarenta y un años, casado, jornalero, el cual fué detenido.

Fiesta Alegre.

Iturrioz y Machis (blancos), el Zurdo de Hernani y Navarrete (azules). Sale el momio por los segundos, dándose 20 á 16.

Se igualan en los tantos 1, 2, 3, 4, 5, 8, 9, 10, 14, 15, 16, 17, 21, 22 y 25.

Se adelantan los blancos y cambia el momio.

Se igualan otra vez en el tanto 37. Vuelve el momio por los azules.

Se igualan en el tanto 49 y ganan los blancos.

La cátedra en ruina.

BALANCE DEL DIA

Hemos convenido todos, con más ó menos espontaneidad, que por ahora, y mientras no pasen las proximas fiestas, vivirán ocultas y disimuladas las querellas políticas, para volver á la superficie allá en los primeros días de Noviembre.

Otras enfermedades, ni siquiera podrán tener este consuelo: las enfermedades del orden económico, porque si se recanda poco, se gasta mucho, y los artículos de exportación continúan estancados; tamaños contratiempos es imposible disimularlos.

Los viajes de los hombres políticos es ahora lo que continúa dando alguna materia á los comentarios de la prensa.

Terminado el viaje del Sr. Sagasta, ha hecho el Sr. Pi el que tenía anunciado á la Coruña—segun los rumores que por separado publicamos—y más adelante visitará algunas provincias de Andalucía el Sr. Castelar, ahora entregado á trabajos literarios, que seguramente serán dignos de la reputación del insigne publicista.

Otros viajes están más próximos, y el del Sr. Romero Robledo en vías de realización, porque esta tarde ha salido para Antequera.

El del Sr. Cánovas á Sevilla y Huelva tendrá por objeto el preparar detalles del viaje de la Reina y el prevenir deficiencias análogas á las que se notaron cuando la expedición de Agosto, acudida por el Sr. Beranger, y amargada por lo que hizo, mejor dicho, por lo que no hizo, el cura de Palos, y por otros incidentes.

Mientras tanto, en Madrid prosigue la obra del lavatorio general: del empedrado y desempedrado, más general aún, y se redoblan los esfuerzos para que las Exposiciones puedan á tiempo estar instaladas y para que las fiestas en proyecto salgan lo mejor posible.

Estas preocupaciones, sin embargo, no debían distraer el celo de las autoridades, apartándose de las atenciones de la seguridad personal, las más sagradas de todas.

Con frecuencia hablan los periódicos de agresiones en la vía pública, y á esta serie debemos añadir el lance, bien desagradable,

ocurrido en la madrugada de hoy en la calle del Marqués de la Ensenada, frente al palacio de Justicia, á nuestro distinguido amigo el señor marqués de Tavara, de improviso acometido por un hombre navegando en mano, y del cual pudo por suerte desairarse, gracias al garrotazo que le administró en uno de los atrevidos brazos.

Por aquellos alrededores no había ni paque de orden público ni otro agente alguno de autoridad, todo lo cual ponemos en conocimiento del gobernador y del alcalde para que sus subordinados procuren desplegar mayor vigilancia.

Nombrados ayer presidentes de Sala del Supremo de Justicia los Sres. Bustamante y Castell, ya hoy han tomado posesion, y tanta prisa ha chocado.

En las Salas de este Tribunal ha habido además cambios y combinaciones que tambien han dado que cavilar, pues resulta modificado el personal de la Sala segunda, cuya Sala suele á veces entender en asuntos políticos.

En los centros oficiales se niega del modo más terminante que haya habido casos de disenteria en el campamento de Carabanchel.

El capitán general ha procurado informarse, y resulta que las tropas acantonadas en Madrid no tienen una sanidad superior á las de Carabanchel.

El que haya unos cuantos enfermos—se dice—no es motivo alguno para alarmarse porque enfermos los hay en todas partes.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 19 DE SETIEMBRE, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

| | Dia 17 | Dia 19 | Diferencia |
|------------------------|--------|--------|------------|
| 4 0/0 perpét. int. e. | 71'00 | 71'00 | » |
| Id. fin mes..... | 71'15 | 71'10 | - 0'05 |
| Id. fin próximo.... | 71'20 | 71'25 | + 0'05 |
| 4 0/0 perp. ext. c. e. | 75'00 | 74'90 | - 0'10 |
| Id. fin mes..... | » | » | » |
| Id. fin próximo.... | » | » | » |
| 4 0/0 amortizable.. | 79'50 | 79'50 | » |
| Billetes Cuba 1886. | 106'90 | 106'85 | - 0'05 |
| Billetes Cuba 1890. | 98'60 | 98'60 | » |
| Banco de España.. | 366'50 | 366'00 | - 0'50 |
| Banco Hipotecario. | » | » | » |
| Id., obligacion. 5 0/0 | » | 101'50 | » |
| Id., cédulas 5 0/0.. | » | 97'60 | » |
| Id., cédulas 4 0/0.. | » | » | » |
| Compañía arrenda | » | » | » |
| taría de tabacos.. | » | 113'50 | » |

Cambios sobre el extranjero.

PARIS..... (A la vista, 14 1/5 por 100, beneficio al papel id. 8 div., 00'00 por 100, id.)

LONDRES. (A la vista, libra esterlina, 28 7/8 pesetas. id., id., 00'00 id., id., 00'00 id., id., 00'00)

Premio del oro: 13'00 por 100.

Aspecto de la Bolsa.

Los fondos sostenidos. Parece iniciarse alguna actividad en las negociaciones, especialmente en las de plazo, si bien el número de contratos es aun de corta extension.

Los cambios extranjeros tienden al descenso: hoy los francos se han cotizado en cheques de 14'05 á 14'15, y las libras á 28'70 pesetas.

El cambio del 4 por 100 exterior en la Bolsa de Paris resulta con 1/8 de aumento; pero en nuestro mercado comenzó con alguna firmeza su contratación y ha terminado sin el aumento que aquel cambio representa.

Esto es, la Duda exterior se ha cotizado al contado en este orden: desde 75'20 á 74'90, último cambio.

La Duda interior al contado de 71'10 á 71' por 100; á fin de mes entre 71'20 y 71'05, terminando á 71'10, y á fin del próximo á 71'30 y 25, y con prima de 50 céntimos á 72'50 y 40.

La Duda amortizable al 4 por 100 sin variacion, á 79'50. Los billetes de Cuba de 1886 á 106'90 y 85, y los de 1890 entre 97'80 y 50, siendo el último cambio 97'60.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 97'60, y las obligaciones del mismo interés á 101'50.

Las acciones del Banco de España á 366 por 100.

Las de tabacos á 113'50.

Bonificacion de cupones 13 25 por 100.

Despues de la Bolsa.

A las cinco y media.—4 por 100 interior fin de mes, 71'05; próximo, 71'25.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 19 (3'50 t.). Interior, 4 por 100, 71'27.—Exterior, por 100, 75'03.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 107'00.—Cubas, 1890, 00'00.—Nortes, 43'50.—Colonial, 90'00.—Almansa, 00'00.—Francia, 30'90.—Arnis.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 65'18 y 65'53.

Londres 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 65 5/8.

Telegramas detenidos.

Por no encontrarse á los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Cárteres: Dolores Balmonte, Valverde, 38, tercero.—Caldas de Oviado: Leopoldo Pedreira, San Bernardo, 34, principal, núm. 2.—Frogeneda: Francisco Gernello, sin señas.—Lugo: Sergio Rivera, Imperial, 7.—Barcelona: Rodríguez, sin señas.—Ciudad Real: Rivas Moreno, Hortaleza, 38.—Aranjuez: Medina, calle de Toledo.

Oeste.—Toledo: Francisco Búrgos, Toledo, 90, segundo interior.—San Martín: Antonio Hermosilla, calle de la Redondilla, núm. 7.

Este.—Barcelona: Cónsul de Venezuela, Alcalá, 97 (ausente).—Salamanca: Lorenzo Díez, Colegio.

A los señores abonados de la Sociedad de Teléfonos de Madrid.

En el Banco General de Madrid (Sevilla, 2, bajo), hallarán desde esta fecha los recibos correspondientes al próximo pago de 1.º de Octubre los abonados que quieran satisfacer su cuota de abono antes del 30 del corriente.

Madrid 15 de Setiembre de 1892.—El administrador, Arturo Perera.

CANTARES.

Me ha dicho una jitanilla: más penas has de pasar que estrellas tiene el cielo y arenas hay en el mar.

Fué á echar una caña al aire el vejeterio don Lucas, vino una racha de viento.... y se quedó sin peluca!

Ahora que empiezo á quererte, ahora es cuando temo yo que me sorprenda la muerte.

Centé yo á una palomita todas mis penas, y luego al volar alzó a pata y me puso como nuevo! José Doz de la Rosa.

CHARADA.

(REMITIDA.)

Se llama mi novia prima y mi doméstica dos, y mi cocinera tertia. Una chica.... superior me enseña el una dos tres que aprendo con afición.

JOAQUIN MANINI (HIJO.)

(La solucion mañana.)

Solucion á la charada de ayer: MAR-COS.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Principe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 20º sobre 0. A las doce de la misma, 28º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 25º sobre 0. La máxima fué de 32º grados sobre 0. La mínima, de 15º sobre 0. El barómetro marca 712 milímetros.—Buen tiempo.

El Banco General de Madrid

se encarga del cobro de toda clase de cupones.

Los padres que al mandar sus hijos á estudiar á Madrid se preocupan de los gravísimos riesgos á que los exponen, deben pedir á D. Antonio Mora, Corredora, 14, el reglamento de la CASA PENSION DEL CARDENAL CISNEROS.

Se alquilan cuadras, cocheras y grandes locales para almacenes ó industrias. Hermosilla, 68.

LA Mesa de Fornos

Comida del 20 de Setiembre.

Cuadernos de 5 pesetas.

Sopa tortuga á la francesa.

Bacalao á la valenciana.

Entrecote á la bernesa.

Judías salteadas.

Codorniz al castron.

Dulce y helado.

COGNAC JIMENEZ LAMOTTE.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Eustaquio y compañeros mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas del Beato Orcozo (calle de Goya), donde por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el P. Rodríguez, y por la tarde, ejercicios, prees y reserva.

En los Servitas continúa la solemne setena á Nuestra Señora, predicando los señores Uribe y Barbajero.

En el Buen Suceso id., predicando por la tarde el Sr. Calero.

En la iglesia parroquial de San Luis sigue celebrándose la novena de Nuestra Señora de la Merced, y predicará por la tarde el Sr. Ballesteros.

En San Millán id., el Sr. Sanchez.

En Nuestra Señora de Gracia sigue la novena de la Virgen del Rescate, predicando por la noche el Sr. Calero.

En San Antonio de los Alemanes se celebrarán cultos á Su Titular como todos los martes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó la del Buen Parto en San Luis.

ESPECTÁCULOS PARA MANANA

FRÍNCIPE ALFONSO.—Últimas de La espada de honor.—A las 8 1/2.—Las campanadas.—La espada de honor.—La barca nueva.—La espada de honor.

APOLO.—A las 8 1/2.—Los aparecidos.—A las 9 1/2.—Las campanadas.—A las 10 1/2.—La revista.—A las 11 1/2.—El plato del día.

ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—A vueltas pluma.—A las 9 1/2.—Boqueron.—A las 10 1/2.—Guerra europea.—A las 11 3/4.—Pico de oro.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
 CON ESCALAS EN
PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO
 Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
 El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.
 El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.
 El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los litorales de Puerto-Rico y Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Ambers, Nantes y Burdeos.
 El 30, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
 El vapor **CIUDAD DE SANTANDER** saldrá de Santander el 20 del corriente.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS EN
Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangai, Hyago y Yokosama
 Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 1 de Enero de 1892.
 De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 12 de Enero de 1892.
 El vapor **ISLA DE MINDANAO** saldrá de Barcelona el 16 de Setiembre.

Línea de Buenos-Aires

CON ESCALAS EN
SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO
 Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Póo

CON ESCALAS EN
LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA
 Seis viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

LINEA DE MARRUECOS
 Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.
SERVICIO DE TANGER
 Salida de Cádiz todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
 La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 40, Madrid.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35
 EXPOSICION DE 1875—MEDALLA DE ORO
PASTA DENTIFRICA GLYCERINA
 Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia
 El unico dentifrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedents.
El que la emplee una vez la adoptará para siempre.
 DEPÓSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

ELIXIR CURACION CIERTA
ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
 Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.
Papaina TROUETTE
 (Pepsina Vegetal)
 UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA
 PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET,
 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
PERRET
 Deposito en todas las Farmacias.

Semillas
 Gran surtido de todas clases. Catálogos gratis á quien los pida. Gurich y Burillo. Cedeceos, 3.
Lanas y pieles para cama.
 Más superiores y baratas que nadie. Hojas de maiz en competencia, á 2 ptas. a. Se recib. avisos p. hacer colchcs. Barquillo, 30, lan. 8
Se alquila un cuarto bajo,
 muy espacioso, bien ventilado, con sótanos, jardín y agua.—Santa Feliciano, 5 (Chamberí).

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Gabinete electroterápico
 completo.—Consulta y tratamiento segun los últimos adelantos.—Todos los días de 1 á 5.—Alcalá, 80.

MIL PESETAS AL QUE PRESENTE

CAPSULAS DE SANDALO
 mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diarios.—Frasco, 14 reales.—Farmacia del Dr. Piza, plaza del Pino, 6, Barcelona; en Madrid, G. Ortega, Leon, 13, y principales de España.
 Se remite por correo anticipando su valor.

LIBROS

| | Madrid. | Provincias |
|---|----------|------------|
| | Pesetas. | Pesetas. |
| Catecismo de los maquinistas y fogoneros, útilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor..... | 2'00 | 2'50 |
| Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo á la termodinámica, por G. Vicuña..... | 7'50 | 8'00 |
| Introducción á la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña.... | 3'00 | 3'00 |
| Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obra ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios..... | 22'00 | 22'00 |
| El mision en Portugal, Anales de ayer para enseñanza de mañana, por A. Fernandez de los Rios..... | 15'00 | 15'00 |

Los pedidos, mediante envío de su importe, á la Administración de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

A LAS SEÑORAS

Nicolasa Yagües, antigua oficial de Mme. Honorine, hace y arregla toda clase de sombreros, vestidos y abrigos, con gran economía.—Las señoras que se dignen honrarla con algun pedido, pueden dirigirse, calle del Arco de Santa María, 8, 3.º exterior.

Sociedad de Teléfonos de Madrid

(SOCIEDAD ANÓNIMA)
 Tarifas de precios desuscripción al año

| | |
|--|-------|
| Por una estación particular..... | 300 |
| Por una estación para áreas urbanas y para todos los inquilinos de la misma..... | 600 |
| Por una estación de uso público..... | 1.000 |
| Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central..... | 75 |
| Por un idem para comunicar solo con el aparato principal..... | 71 |
| Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador..... | 54 |
| Cuadro indicador de cuatro direcciones..... | 50 |
| Por cada otra direccion..... | 75 |
| Por un conmutador de dos direcciones..... | 4 |
| Cada otra direccion..... | 2 |
| Por un timbre..... | 10 |

Décimacuarta edición, 1892 ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA

ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL
 (BAILLY-BAILLIÈRE)
 Con anuncios y referencias al comercio é industrial nacional y extranjera.—Reconocido de utilidad por reales órdenes.—Un tomo en 4.º, de más de 3.000 páginas, precio, 20 pesetas.—Publicacion anual muy corregida y aumentada todos los años.—Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.
 Se hallará de venta en todas las principales librerías de España.

LEYES PENALES DE ESPAÑA

ANOTADAS Y CONCORDADAS POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañón
 Abogados del Ilustre Colegio de Madrid
 Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, á dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, de Jurado, la Orgánica de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, órden público, montes, imprenta, extracción, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.
 De los mismos autores: **Leyes CIVILES de España** 3.ª edición. Contiene toda la legislación civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas.
 Se vende en todas las principales librerías; en la Biblioteca Manual de Derecho Español, Princesa, 11, y en la Administración de El Correo, calle de San Marcos, 30, 32, bajo derecha.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, recibos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
 Ofrece á los anunciantes é industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.
 OFICINAS
 ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID

¿QUE ES EL BESO?

Certamen público de «EL CORREO»
 Elegante folleto de 98 páginas, esmeradamente impreso, con más de 200 definiciones.
 Se vende al precio de una peseta, en las Administraciones de El Correo, San Marcos, 30, 32 y 34, bajo derecha; de El Comercio Moderno, Juanelo, 16, y en las librerías más importantes.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
 GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
 Especialidad en aguas de tocador **KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos, para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses
 se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses.
 Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.
 OFICINAS
 Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

LA PETITE GIRONDE
 es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.
 La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á la señora Viuda de D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian.
 Se vende por mayor en la Administración de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.

Sete. 19) FOLLETO DE «EL CORREO» (F. 55)
MAGDALENA. NOVELA ORIGINAL POR CATALINA MACPHERSON DE BREMON
 de horror, de más que horror, de espanto..... ¿qué era aquello que parecía tener delante, aquello que parecía contemplar con tan dolorosa agonía?
 El espectro sombrío de la vergüenza.
 ¡Pobre padre!
 Ni una exclamacion iracunda, ni una reconvenccion para doña Manuela ni para nadie exhalaban sus labios.
 Parecía haberse convertido en una estatua de piedra.
 Ante aquella inmovilidad, se alarmó doña Manuela.
 —Señor Blas, señor Blas—casi gritó.
 —Voy á ver á mi hija.
 Fueron estas las primeras palabras que habló, y doña Manuela se tranquilizó al oírlo, á pesar de haber articulado esta frase con los dientes cerrados y el puño alzado en amenaza.
 —Ahora no; espérese Vd. un poquito—intercedió doña Manuela vislumbrando á través de la aparente tranquilidad del anciano, cierta ferocidad que le infundía miedo.
 —Voy á verla ahora mismo—replicó Blas levantándose con un ademán tan resuelto que, intimidada doña Manuela, no pudo menos que hacerse á un lado para dejarle pasar, segura como estaba que no lo harería hubiera provocado alguna violencia.
 El anciano se caló el sombrero, se en-

volvió en su capa burda, y empujando su baston, salió del cuarto de la doncella.
 Los vecinos de la casa, que no se habían alejado mucho de la habitación de la Manuela, para no perder ninguno de los incidentes de aquella escena, le vieron salir y les pareció otro hombre del que habían visto entrar.—la mirada tal como la describimos, la actitud cual la de un sonámbulo, atento solo á su objeto, sin que otro alguno separado de él le pudiese distraer —ni siquiera vió á los mismos con quienes había estado en tan íntima conversacion antes de la llegada de doña Manuela. Estos, impresionados por el grave cambio efectuado en su apariencia, no se atrevieron á interrumpir sus pasos con el menor movimiento ó la más insignificante palabra, y cruzó los pasillos de la casa, bajó las escaleras como una sombra, y ya en la calle, preguntando, inquiriendo, aceptando los buenos oficios de una y otra persona que encontraba en su camino, consiguió llegar á casa de su hija y penetró en ella, llevando siempre delante, precediéndole en todos sus movimientos, el espectro que la comunicacion de doña Manuela evocara..... ¡¡absorbente, tenaz, aterrador!!
 CAPITULO XVIII.
 El secreto descubierto.
 Increible parecia la resistencia de Blas: ni el viaje, ni las emociones sufridas en casa de doña Manuela Corrales, antes y despues de verse con ésta, ni la caminata tan larga que había desde la morada de la doncella jubilada al barrio de Lavapiés, nada había bastado para rendirle, y eso que no había probado bocado en todo el día.
 Sin embargo, al llegar á la casa de su hija, sintió que las piernas empezaban á flaquearle y que la vista á ratos se le enturbiaba.

Lo peor le quedaba aún que sufrir, y temiendo que las fuerzas le fuesen á faltar cuando mayor necesidad tenía de ellas, tomó un sorbo de un frasco de aguardiente de que la previsora Marta le había obligado á proveerse, y entonándole esto un poco, con renovado brío subió la escalera que conducía á la habitación de Magdalena.
 Era de noche ya.
 La criada que salió á abrirle retrocedió al encontrarse con una persona del palaje del verdulero, y sobrecogida y asustada dijo que si bien era verdad que vivía allí la señora de Benavente—á Blas se le hizo un nudo en la garganta al articular el nombre por el cual era conocida su hija—y que efectivamente estaba la señora en casa, sin duda venia equivoocado, y no era á la señora de Benavente á quien buscaba.
 Blas empujó la puerta, que la criada se disponia á cerrar, y abriéndose paso, penetró en la habitación.
 Un recibimiento decentemente alhajado daba entrada á las demás piezas de la casa, en el que si bien no se descubria el menor vestigio de lujo, prevalecia, no obstante, la apariencia de ello para el que no conocia otro horizonte que el de su pobreza y sus limitadas aspiraciones.
 La criada, viéndose así materialmente arrollada, opuso un segundo obstáculo para que Blas no invadiese el interior de la morada, cuyos umbrales había, á pesar de las objeciones, traspasado.
 —Le pasaré recado á la señora de lo que quiera Vd. decirle. Tiene buen corazon, y si es una limosna, de seguro.....
 —¡Limosna á mí!—prorumpió Blas indignado.—¡A mí! ¿Y quién le ha dicho á usted que vengo yo á eso? He entrado en esta casa porque tengo derecho para entrar, sin pedirle á Vd. ni á nadie permiso. El que pierde en ello soy yo—agregó lanzando una rápida ojeada sobre las cortinas y de-

más muebles que había en el recibimiento.—Ya cuidaré de limpiarle el fango de estos suelos en cuanto salga de aquí. No soy un mendigo, ni un ladrón—prosiguió diciendo Blas, notando que la criada lo miraba por momentos con expresion de aumentada desconfianza.—Los mendigos no esperan estas horas para molestar á nadie, y los ladrones no entran en las casas con la cara descubierta, como hago yo. Puede usted estar tranquila. Es la primera vez en mi vida que ha tenido nadie miedo de mí—añadió el anciano con amargura.
 —Pues siéntese Vd.—insistió la sirvienta—pasaré recado á la señora; descáncese Vd. entre tanto, que parece estar fatigado.
 —¿Pasaré recado? No, señora. Lléveme usted á donde esté.
 —Pero..... señor, ¿cómo quiere usted que yo haga eso? La señora se incomodaría conmigo.
 —Es que—prorumpió Blas—bien ó mal de su grado de Vd., tiene Vd. que llevarme. Tendría miedo de encontrarse conmigo—reflexionaba el anciano—y no hay que prevenirlo, sino cogerla de improviso.
 Notando Blas la indecision de la criada, preguntó colérico:
 —¿Me lleva Vd. ó voy yo? No hay que andarse con juegos conmigo—añadió blandiendo su palo sobre la cabeza de la perpleja familia—y si por bien no nos entendemos, será por mal.
 La criada se asustó; aquel hombre, no obstante lo avanzado de su edad, tenía una estatura colosal; conservaba aún una fuerza irresistible, un espíritu indomable, que prometia arrollarlo todo ante el imperio de su decidida voluntad; no había que desconocer esto ni era posible el dejar de ceder á la influencia de tales demostraciones.
 Sin otra palabra más, pues, levantando

la sirvienta la portiere que daba paso á las piezas de recibo de Magdalena, penetró Blas en ellas, deslumbrándole el torrente de luz que despedían.
 No había lujo, como hemos dicho ya, en la morada de Magdalena; no había ella poblado su mansion con los alardes de la vanidad; en nada se parecía á un palacio—para la amante y enamorada esposa su palacio era el corazon de su marido,—pero como para complacer á éste, para corresponder á los gustos y comodidades á que estaba Benavente acostumbrado, había tratado de que nada le faltase en la mansion en que la había él instalado, sobraba el carácter, no de lujo como ya hemos especificado, sino de comodidad, de bienestar, que prevalecia en ella, para darle el rostro á Blas.
 Había alfombras, cortinas, espejos, cómodas, divanes; había, para él que nada conocia de las comodidades de la vida, el deslumbrante oropel de la más fastuosa opulencia.....
 ¡Fango, basura, podredumbre, contemplado á la luz de su pura y honrada alma!
 Al pisar las alfombras las pateaba; al rozarse contra los muebles-divanes los golpeaba con los puños cerrados; al contemplar la reproduccion de su desencajado rostro en los espejos, maldecía de ellos y de cuantos objetos tenía á la vista.
 La criada creia haberse las, no ya con un mendigo, ni con un ladrón, sino con un loco.
 Dando voces, renegando, maldiciendo, pateando, golpeando, y á duras penas contentándose para no hacer pedazos cuanto tenía á las manos, antes con mucho de haber llegado al gabinete, en el cual tenía costumbre Magdalena de pasar la mayor parte de sus días y noches, alarmada ésta por el ruido que llegaba á sus oídos, le salió al encuentro.